

成语小秀才,你在挑战道德底线

本报评论员
李晓鹏



一个有良知的游戏设计者,必然会考虑到更多的社会责任,考虑的是激活人性中善良正直的一面,而不是仅仅出于流量的考虑,利用人性的阴暗来获取用户,传播不良价值观。



有朋友转来一款叫“成语小秀才”的小程序游戏,本质上,这是一款有关成语的填字游戏,大体设定是玩家扮演游戏中的主角“穷书生”,通过完成成语填空,一步步实现买房、换房、娶妻、纳妾、发财、当官,走上人生巅峰的过程。这款由豪腾天佑(北京)科技有限公司开发的小游戏据说有1200关,涉及海量成语,可见游戏的设计者还是很用心的,也颇受用户喜欢。这款游戏目前正在中小学生中流行。

但问题在于,一款教育益智类游戏,却把纳妾、当官等等腐朽的价值观植入其中,未免有点三观不正的感觉。据说,这款游戏最早的名字就叫“成语升官记”,想必套用了“书中自有颜如玉,书中自有黄金屋,书中自有千钟粟”的散发着封建腐朽气息的“励志格言”来设计整套游戏,所以也就有了古代“纳妾当官”的游戏设定。甚至还有“休妻”的玩法,只要玩家邀请到另外一位玩家参与游戏,就可获得休书一份,用来将原有的“妻子”休掉。

游戏中的这些设定,均与社会主义核心价值观背道而驰。今天人们心目中的学习,

主要是为了让人不断提高自身修养,开阔心胸,拓展视野,让人摆脱低级趣味,成为一个有着高尚情操的人。游戏中反映出来的“学而优则仕”的陈腐观念,与今天的学习理念完全格格不入。而纳妾、休妻等等操作,则更加与现代男女平等、尊重女性的价值观完全背离,也违背了婚姻法的精神。因此,这款游戏完完全全是打着学习的旗号反学习,用最现代的计算机语言编程产生的游戏,复活最落后最陈腐的价值观念。

正因如此,披着高技术外衣的僵尸复活是最让人防不胜防的。一个人,如果光天化日之下用最直白的语言宣传这些陈腐的价值观,遭到的必然是白眼和群起围攻。但如果用游戏的方式带入,人们就会沉迷于游戏之中,而忽略其中的陈腐观念,尤其是这款游戏有很多孩子玩,那开发者有没有想到潜移默化之下近墨者黑。

当下,互联网技术已经深入到人们生活的各个方面,渗透到各行各业,给几乎所有传统行业带来了变革,也带来挑战。同样,“互

联网+教育”提升了教育行业的信息化水平和学习效果,这是积极的一面,但为了提高所谓的用户粘性,打着寓教于乐的旗号,很多教育类软件却干着挂羊头卖狗肉的事儿,这就不得不令人警惕了。比如,前段时间的学习辅导软件“猿辅导”,就曾经出现过“写小黄文减压”、“你真的会撩妹吗?”、“学校小树林里发生了什么?”等等带有露骨性暗示的内容。

增加游戏性,用游戏的方式来学习,这是现代教育的基本方法之一。但是,无论是游戏还是计算机语言,都是一种工具而已,真正指挥应用这些工具的,是背后的设计者。设计者在软件中植入的价值观,将会直接决定游戏软件的品味和档次。

教育类游戏,以及所有的游戏,都不仅仅是简单的游戏,而是设计者价值观的载体,同样承担着教化的责任。一个有良知的游戏设计者,必然会考虑到更多的社会责任,考虑的是激活人性中善良正直的一面,而不是仅仅出于流量的考虑,利用人性的阴暗来获取用户,传播不良价值观。

婚恋网站套路深,急于求成易被坑

本报评论员
张炳剑



企业逐利本无可厚非,但一定要诚信经营,至少别让消费者交完费签了合同后立即有被骗的感觉,否则坏了口碑,还谈何发展?



本想通过婚恋网站找到生命中的另一半,不曾想,这里头却处处都是套路,一不小心就被套了进去。据本报报道,短短一周,本报就接到两起与珍爱网有关的投诉,前后两位当事人都是二十四五岁的姑娘,都是第一次尝试通过婚恋平台相亲,都是因为接到红娘的电话告知有匹配的对象而去的线下门店,结果都落入了贷款购买珍爱网VIP会员服务的套路。

据第二起投诉的事主陈丹介绍,她来到珍爱网的门店后,进入一间不足3平方米的小房间,在里面呆了6个小时。在工作人员的一波操作后,她稀里糊涂地就通过借呗和花呗一共支付了18800元购买VIP会员服务,背上了年息超过15%的贷款。如果说这笔交易是在陈丹自愿、清醒的情况下完成的,那么自然无可厚非。但从陈丹事后的描述来看,过程显然不是如此。

这里头满满的都是套路。先是以看异性资料为由邀请上门,待顾客上门后,则避而不谈看资料的事情,开始讲述成功案例,等聊到

大致掌握客户情况后,就开始推荐其一对一婚介服务,随后诱导客户进行贷款消费。尤为让人不能接受的是,在签单完成前,不让你打电话、接电话,甚至连上厕所,也不允许一个人去,甚至还不许带包。这已然属于是威逼利诱的强买强卖了。

珍爱网所反映出来的乱象,其实并非孤例。类似这样的操作,几乎普遍存在于各大婚恋网站,只不过它做得更为露骨而已。近年来不断有类似遭遇的受害者对珍爱网进行投诉,这些消费者遍布全国各地,少则消费近万,多则数万元。实际上,类似这种诱导会员贷款购买VIP的操作,只是婚恋网站诸多套路之一。近年来,在婚恋网站及App上,欺骗会员、饭托酒托充斥婚恋网站、实名认证存在漏洞等现象层出不穷。

那么,问题就来了,为何这么一种套路深、投诉多的模式,还能屡试不爽、大行其道呢?以我来看,主要是这些婚恋网站抓准了某些单身人士没有时间、急于求成的婚恋心态,挖好了陷阱“请君入瓮”;另一方面自然也

与当下缺乏有针对性的法律法规的约束有关,让这些企业钻了空子。

很显然,目前情况下,要解开婚恋网站的这个套,还得首先提高个人的防范意识,以防为主。要谨慎对待一些婚恋网抛出的各种免费午餐,不要轻易地相信从天而降的“好姻缘”,尤其是对于一些平台游说消费者交付高额会员费的情况一定要提高警惕,天上掉下来的不是馅饼,很可能就是陷阱。此外,也要调整急功近利的择偶心态和认知,相信找对象这事还是要靠缘分,而不是相信所谓“红娘”天花乱坠的“优质匹配”。唯有如此,这些套路才不能趁机而入。

更重要的是,行业监管也要尽快跟上,对相关被投诉的企业,除了在现有法律框架内进行严厉的处罚;还要尽快出台针对此业态乱象的法律法规,建立投诉反应机制,解决好消费者投诉无门、投诉无力的问题。企业逐利本无可厚非,但一定要诚信经营,至少别让消费者交完费签了合同后立即有被骗的感觉,否则坏了口碑,还谈何发展?

咋说

警惕披着“科学外衣”的基因检测

通过唾液就能测出孩子具备哪种天赋,并以此作为孩子的“培养说明书”,培养出某个领域的天才……名为“儿童天赋基因检测”的项目,近来在各地悄然流行。虽然有的收费数万元,还是受到不少父母的追捧——新华社记者近日调查发现,多数推广此检测项目的公司本身不具备检测能力,只是通过招商代理牟取暴利。受访的多位专业人士表示,天赋基因检测并无充分、严谨的科学依据,只是高价商业项目披上的“科学外衣”。

基因检测是医学获得的一份厚礼,且这份厚礼的价值会随着基因技术的不断发展与成熟逐渐显现出来。然而,时下,这步好棋有变成臭棋的风险。再好的科研成果,只要被滥用,就可能造成伤害。

应加强科学普及的力度,让更多人认清过度商业化给基因检测带来的风险。同时,应大幅抬高门槛,不具备相应资质的单位都应被排除在基因检测的大门之外。即使对于具备资质的相关科研医疗机构,也应该加强技术

监管,避免这些机构寻找代理人,打着基因检测的幌子绕道赚钱。(工人日报·罗志华)

交警靠“销分”敛财4000万何以7年未被发现?

据《潇湘晨报》报道,当地检方起诉书指控,2010年3月至2017年11月间,在长沙市公安局交警支队处罚教育科处罚中心工作的肖某,运用各种职务便利,为他人牟取利益,先后1055次非法收受钟某等9名从事交通违法记录代办业务中介人员所送财物,共计4246万元。

作为交通管理部门,“罚款”既是一项权力,更是一种需要严谨对待的责任,所以首先就得自我净化、防止“灯下黑”。

尤其是一些实权部门、关键岗位,必须建立起严格的管理、牵制、监督制度,严防某些人“身在其位、不谋其政、只谋其私”。在权力变现的冲动面前,人品和自觉有时候靠不住,只有严密的制度才能拴住“欲望的野马”。

(新京报·思凝)

你和健康睡眠之间隔了整整一部手机

3月12日是世界睡眠日,各研究机构陆续发布国人睡眠报告,发现越来越多“80后”、“90后”正成为失眠大军主力的严酷现实。原因除了工作强度高、生活压力大等传统因素外,电子产品特别是手机的过度依赖,也广泛被研究者注意和证实。

过度依赖手机,被手机绑架,严重挤占睡眠时间的现象,不同领域的专家给出了不同的解释。无论是选择在虚拟的空间里麻醉自己以逃避现实,还是为了放松一下缓解精神压力,抑或是在难得的静谧中体验真实的自己,最后发现一个手机压根解决不了什么问题,除了海量的无效信息和网络垃圾,只剩下日复一日的萎靡和逐渐透支的身体。

有网友直接将手机比作“毒品”,虽有些夸张,但也很形象。只不过戒掉手机瘾,可没有戒毒特效药,也没有强制戒毒所。说来说去,战胜手机还得靠自己。不妨从今夜开始,让“手”和“机”分离,为睡眠抢回失去的时间。

(北京晚报·贾亮)

姜安琪 整理